FORRASPONT-MEGHATAROZAS (3)

Bevezetés

Forraspontnak azt a hdmérsékletet nevezziik, amikor a folyadék géznyomadsa eléri a kiils6 nyomds értékét.
A forraspontot standard nyomason (101325 Pa) értelmezziik, egyébként forrasi hdmérsékletrdl beszéliink.
Ilyenkor a folyadék g6zz¢ alakuldsa nemcsak a folyadék felszinén, hanem a folyadék belsejében is végbemegy.
A forraspont — ellentétben az olvaddsponttal — er6sen fiigg a nyomastdl, ezért az anyagok jellemzésére és
tisztasdgara a forrdspontnak nincs olyan nagy jelentdsége, mint az olvaddspontnak. Forrdspontként legtobbszor
valamely anyag desztillacigjakor megfigyelt forrasi intervallumot adjuk meg.

Folyadékok (kiilonosen gyors) melegitésekor el6fordulhat tilhevités, melynek sordn a forraspontndl ma-
gasabb homérsékletet ériink el anélkiil, hogy megindulna a folyadék belsejében a gdzbuborékok képzddése.
Az igy keletkezett tilhevitett folyadék nem egyensulyi rendszer, amely igen konnyen — pl. rdzk6das hatdsara
— heves g6zképz6dés mellett forrdsnak indulhat. Ezt elkeriilendd, a folyadékok egyenletes forrdsanak biztosi-
tasara forrkovet, vagy kihuizott tivegszalat tesziink a folyadékba, hogy eldsegitsiik a gézbuborékok képzodését
és megakaddlyozzuk a tilhevités utdn jelentkezd nem egyenletes, ,10kd6s6d6” forrast.

Ha elegend mennyiség(i anyag 4ll rendelkezésiinkre (10 cm?®), egyszer(i desztilliciés késziilékkel forrasi
gorbét vehetiink fel, azaz az atdesztilldlé anyag forraspontjat dbrazoljuk az anyagmennyiség fiiggvényében.
Feltétleniil iigyeljlink arra, hogy a g6z teljesen koriiloblitse a hdmérd higanyhdzat, ugyanakkor az ne érjen tuil
mélyen a desztillalé feltétbe.

Kisebb anyagmennyiségek (1-2 cm?) forrdspontjanak meghatdrozasara szolgalé médszerek koziil a gya-
korlaton a Smith—-Menzies-féle gdmbi forraspont-meghatarozast alkalmazzuk. Az eljards sordn az ismeretlen
forraspontd anyagot egy vékonyfald U-csoves iiveggdmbbe toltjiik, majd egy magasabb forrasponti kézegben
fokozatosan felmelegitjiik. A forrasponton az U-csé végén folyamatosan, egyenletes sebességgel tdvoznak a
gbzbuborékok.

A kiils6 nyomds meghatdrozdsahoz a higanyos barométerrdl leolvasott értéket (k) korrigdlni kell, mivel a
higany stirlisége (ezaltal oszlopmagassdaga) és a skdla hossza is véltozik a homérséklettel. A korrigélt kiils6
nyomas Hgmm-ben! adott hémérsékleten a

képletbdl adodik, ahol ¢ a hdmérséklet °C-ban kifejezve.

Sziikséges eszkozok

homérd gumicsd darabok kerdamiahdlo forrdspontmérd gomb
Bunsen-dllvdany Bunsen-égé 600 cm>-es fozdpohdr papirvatta
fogo kettds dioval vashdromldb iivegbot gumigyiri

A gyakorlat Kivitelezése

Elkészitjiik az eszkozoket, a vizfiird6t elkezdjiik melegiteni, és kozben megtoltjiik a forrdspontmérd gom-
bot. Az iiveggdmbot kicsit felmelegitjiik (gazlang folé tartjuk, vagy forrd vizbe martjuk), majd az U-csé nyitott
végét az ismeretlen forrdspontu folyadékba meritjiik, és a gombdocskét lehiitjiik (raftjunk, vagy vizes ruhdval
korbefogjuk). Az eljarast megismételve mar az ismeretlen forrdspontu folyadék gozeit hiitjiik le, ezért joval
nagyobb térfogatvéltozds tapasztalhato, azaz tobb folyadék keriil az edénykébe.

Az ismeretlen forrdspontd folyadék lehet valamilyen gyiilékony olddszer is, ezért dvatosan banjunk vele.
Az ismeretlen folyadékot tartalmazé edényt legaldbb 1 m-re helyezziik a gdzlangtol, és mindig fedjiik le! Ha

I'ST mértékegységre torténd atszamitasa: 1 Hgmm = 133,32 Pa.

1



mégis langra lobbanna, akkor egy f6zGpohdrral letakarva a langokat eloltjuk. Masik balesetveszély, hogy az
tiveg melegen is ugyanolyan szin{i, mint hidegen, ezért a gombdcske melegitésénél dvatosan jarjunk el.

Miutén sikeresen megtoltottiik a gombot kb. a feléig, gu-
migyfirtvel erdsitsik egy h6mér6hoz gy, hogy az U-csd
nyitott vége a h6mérd higanyzsikjaval egy magassagban le-
gyen. A homérét fogjuk be egy biirettafogéba és rogzit-
siik egy Bunsen-allvanyon. Majd a hdmér6 ald helyezziink
vizfiird6t, ami egy nagyobb méretii vizzel megtoltott f6z06-
pohdr. Ugyeljiink arra, hogy a forrdspont-meghatarozé edényke
teljes egészében a viz ald meriiljon! A fiird6t iivegbottal fo-
lyamatosan keverve gazlangon lassan melegitjiik (a h6mér-
séklet emelkedése percenként 1 °C legyen). Eleinte csak las-
san tdvoznak a légbuborékok, majd a folyadék forrdspont-
janak homérsékletén a buborékolds folyamatos (egyenletes
sebességli) lesz. Leolvassuk és feljegyezziik ezen egyenletes
buborékolds meginduldsanak kezdeti hémérsékletét (I.)! 1. abra. A kisérleti elrendezés.

A gazlangot ekkor eltdvolitjuk a vizfiirdd aldl, és leolvassuk azt a hdmérsékletet, amikor a folyamatos
buborékolds éppen megsziinik (IL.). Ez a hdmérséklet lesz az ismeretlen folyadék forrdsi homérséklete azon
a nyomadson, ami a méréedénykében van. Ha a folyadék nem huzddik tilsdgosan vissza a kapilldris szaréba,
akkor ismét felmelegitve a vizfiird6t, a mérést megismételhetjiik.

Amennyiben viz is keriilt a méréedénykébe, akkor djat kell megtolteni €s megismételni a mérést. A viz-
fiird6t legfeljebb 5—-10 °C-kal kell lehiiteni, nem sziikséges hideg vizzel kezdeni a mérést.

Legalabb 3 mérést kell végezni, és ki kell szdmitani a mért adatok 4tlagat is!

A mérés befejezése utan feljegyezziik a barométerrdl leolvasott 1égkori nyomasértéket (II1.) és a szobahd-
mérsékletet (IV.).




